

党员9918.5万名 基层党组织517.6万个

# 中国共产党党员队伍结构持续优化

## 基层党组织政治功能和组织功能进一步增强

新华社北京电 中央组织部最新党内统计数据显示,截至2023年底,中国共产党党员总数为9918.5万名,比上年净增114.4万名。党的基层组织517.6万个,比上年净增11.1万个。中国共产党坚持大抓基层的鲜明导向,持续强基固本、补齐短板弱项,不断严密上下贯通、执行有力的组织体系,全面加强党员队伍建设,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,使党始终保持旺盛生命力和强大战斗力。

党员总量增幅平稳。党员总数比上年增加1.2%。全年发展党员240.8万名,其中生产、工作一线的127.6万名,

占53.0%;大专及以上学历的128.0万名,占53.1%;35岁及以下的198.3万名,占82.4%。

党员队伍结构持续优化。截至2023年底,大专及以上学历党员5578.6万名,占56.2%,比上年提高1.5个百分点;女党员3018.5万名,占30.4%,比上年提高0.5个百分点;少数民族党员759.2万名,占7.7%,比上年提高0.1个百分点。工人和农民仍是党员队伍主体,占总数的33.0%。

党员教育管理不断加强。各级党组织深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,加强党员教育培训,全年共举办培训班

126.6万期,县级以上党委集中轮训基层党组织书记617.3万人次。党的组织生活严格规范,3199个地方党委领导班子召开民主生活会,444.3万个党支部召开组织生活会、开展民主评议党员,454.9万个党支部按规定开展“三会一课”和主题党日。党内表彰激励关怀有力推进,各级党组织共表彰先进基层党组织13.8万个,表彰优秀共产党员69.3万名,表彰优秀党务工作者19.9万名。全年颁发“光荣在党50年”纪念章79.5万枚。

基层党组织进一步夯实巩固。全国共设立基层党委29.8万个、总支部32.5万个、支部455.4万个,分别比上年

增加0.9万个、0.5万个、9.7万个,组织设置更加科学规范。抓党建促乡村振兴扎实推进,村党组织带头人队伍建设不断加强,48.8万名村党组织书记中,大专及以上学历的占44.0%,比上年提高1.5个百分点。持续选派用好驻村第一书记,现任驻村第一书记20.6万名,覆盖全国42.2%的行政村。党领导基层治理的体制机制进一步健全完善,城乡社区党建工作力量得到充实,党建引领基层治理整体效能不断提升。各领域党的组织覆盖持续巩固扩大,机关、事业单位、企业和社会组织党建工作取得新成效,基层党组织政治功能和组织功能不断增强。

## 服务生活



6月28日,青少年在盐池县城墙脚下的小微公园内踢足球。

宁夏盐池县长城遗址丰富,境内隋长城和明长城遗迹总长近260公里。近年来,盐池县围绕长城遗址打造小微公园,成为老百姓休闲健身的理想场所。

新华社记者 冯开华 摄

## 夏季迎来银河最佳观赏季

新华社南京电(记者 王珏 邱冰清) 夏季迎来银河的最佳观赏季。如果夜晚天气晴好,我们能在头顶看见一道横跨天际、纵贯南北的乳白色光带,那就是由上千亿颗恒星组成的银河。银河及其周边大小星座群星璀璨,蔚为壮观。

“银河几乎一年四季都能看到。通常来说,它是一条淡淡发光的星带,但在夏季迎来‘高光时刻’,这时地球的夜半球朝向银河系中心方向。”中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍,夏季银河几乎整夜可见。天黑后,“银河拱桥”从东方天空升起,纵贯天穹;午夜前后,贯穿南北夜空的银河将升至最高点,面向南方,我们会看到银河几乎垂直,展现出“银河落九天”的景象。

天上的灿烂星汉之中,到底有哪些“珍宝”?王科超介绍,夏季银河及其周边

的亮星很多,最显眼的要数“夏季大三角”:牛郎星、织女星,它们与北边银河中天鹅座的主星天津四,构成一个三角形,是夏季星空的标志。银河穿过人马座、天蝎座、天鹰座、天鹤座、英仙座、仙后座、猎户座等著名星座。夏季的夜晚,天蝎座和人马座位于天空东南方,也是银河中最为明亮的地方。银河河道中,还有明亮的仙后座和“展翅高飞”的天鹤座。

此外,夏季还是观测银河中心区域即银心的大好时机。银心是银河中恒星、星云等较为稠密的区域,位于人马座方向。由于银心所处赤纬较低,所以对北半球公众而言,低纬度地区更适宜观赏。

王科超提示,在天气晴朗的晚上,公众避开月光、远离城市灯光,用肉眼就能观赏到夏季银河。如果使用相机长曝光拍摄,能得到美丽的银河照片。

## 高温天气,户外作业人员可这样应对中暑

新华社北京电(记者 田晓航 董瑞丰) 户外作业人员是高温热浪健康防护的重点人群。在国家卫生健康委近日举行的新闻发布会上,专家提示,这类人员可通过防晒措施、及时补充水分等预防中暑,并掌握应对中暑的自救、互救方法,必要时及时就医。

国家卫生健康委职业安全卫生研究中心主任樊晶光说,户外作业人员外出时宜穿防晒服、戴遮阳帽,避免阳光直射皮肤,并可随身携带藿香正气水等防暑药物,同时注意及时补充水分和电解质,多喝淡盐水、含有电解质的清凉饮料等;平日常饮食宜清淡、易消化,可多食用含水量较高的新鲜蔬菜和水果;还应尽量保持充足睡眠,避免长时间熬夜,持续工作一段时间后应注意及时休息。此外,可以调整作业时间的户

外作业人员应根据天气预报适当调整时间,尽量避免在高温时段作业和外出活动。

“要关注自身的健康状况。”樊晶光特别提示,患有心脑血管疾病、肺结核、中枢神经系统疾病以及其他不适合高温作业的劳动者,最好不要在高温天气室外作业,避免引发意外。

发现中暑后如何急救?樊晶光说,高温天气户外工作或活动时,若出现头晕、头痛、乏力、口渴、面色潮红等症状,就要尽快到阴凉处休息并补充水分,无法走动时要及时寻求帮助;如果出现肌肉痉挛,还要适当补充含盐或电解质的饮料。当不适症状持续存在甚至加重时要及时就医;出现皮肤灼热、意识模糊、言语不清甚至昏迷等症时,要即刻就医或呼叫救护车。

## 7月,一批新规护航美好生活

新华社记者 齐琪

8项公安交管新措施更加便民利民,大数据“杀熟”“自动续费”等问题进一步治理规范,新修订的公司法完善中国特色现代企业制度……7月,一批新规开始施行,更完善的法治,护航美好生活。

**8项公安交管新措施更加便民利民**

8项公安交管便民利民改革新措施7月1日起陆续实施:北京、天津等60个城市试点推行机动车行驶证电子化;群众在办理补换牌证等业务时,可自主选择快速上门服务方式;跨省异地办理摩托车注册登记业务的申请人,可凭居民身份证“一证通办”……新措施实施后,预计将惠及上亿群众,大大减少办事成本。



务应用的名称优先使用实体机构名称、规范简称,使用其他名称的,原则上采取区域名加职责名的命名方式,并在显著位置标明实体机构名称。

### 规范电力市场行为

《电力市场运行基本规则》7月1日起施行。规则调整完善了相关表述,完善电能、辅助服务交易等定义和交易方式,细化风险防控相关要求。规则明确,电力市场运营机构按照“谁运营、谁防范、谁运营、谁监控”的原则,履行市场监控和风险防控责任,对市场依规开展监测,接受电力监管机构监督。

### 进一步促进银行业金融机构提升信贷管理能力

《固定资产贷款管理办法》《流动资金贷款管理办法》《个人贷款管理办法》7月1日起施行。三个办法调整优化受托支付金额标准,结合信贷办理线上需求,明确视频面谈、非现场调查等办理形式,适配新型融资场景。同时进一步强化信贷风险管控,推动商业银行提升信贷管理的规范化水平。

### 充气式游乐设施应有漏气故障等报警监测装置

新修订的强制性国家标准《充气式游乐设施安全规范》7月1日起实施。针对充气式游乐设施易倾覆的问题,新标准提出,充气式游乐设施应有内部空气压强监测装置,一旦出现意外漏气故障,能够及时报警。

### 治理大数据“杀熟”规范“自动续费”

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》7月1日起施行。条例对大数据“杀熟”“自动续费”等问题进行治理规范。条例规定,经营者不得在消费者不知情的情况下,对同一商品或者服务在同等交易条件下设置不同的价格或者收费标准。经营者采取自动展期、自动续费等方式提供服务的,应当在消费者接受服务前和自动展期、自动续费前,以显著方式提请消费者注意。

### 新修订的公司法完善中国特色现代企业制度

新修订的《中华人民共和国公司法》7月1日起施行。新修订的公司法完善中国特色现代企业制度,弘扬企业家精神,维护社会经济秩序,促进社会主义市场经济高质量发展,为构建高水平社会主义市场经济体制提供法治保障。

### 互联网政务应用优先使用实体机构名称

《互联网政务应用安全管理规定》7月1日起施行。规定要求,一个党政机关最多开设一个门户网站。互联网政

## 动态

### 中国共产党历史展览馆已接待观众350万人次

新华社北京电(记者 董博婷) 在中国共产党迎来103周年华诞之际,中国共产党历史展览馆再度迎来参观热潮。记者从党史展览馆获悉,从2021年6月18日开馆以来,党史展览馆共接待观众350多万人次,接待团组1万多个,其中青少年55万人次。

据悉,党史展览馆近期专门整理了纪律建设方面相关的展示内容,重点讲解、加强宣传,让广大党员干部和人民群众在全方位感受中国共产党波澜壮阔历史的同时,深刻领会加强党的纪律建设的重大意义。

“党的历史是最生动、最有说服力的教科书。”中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东表示,要抓住党史学习教育重要节点,更好发挥红色文物价值和作用,充分发挥党史展览教育功能,助力学习教育开展落实。

### 《新华智库研究》正式创刊

新华社北京电(记者 陈燕) 6月28日,由新华社智库学术委员会主办、瞭望周刊社承办的中国特色新型智库建设路径与方法座谈会暨《新华智库研究》创刊发布会在北京举行。来自党政部门、高校院所、企业和行业的近百位智库人士齐聚一堂,见证《新华智库研究》创刊揭幕,共话中国特色新型智库建设。

来自中央党史和文献研究院、中国科学院、习近平经济思想研究中心、中国国际经济交流中心、北京大学国家发展研究院、清华大学国情研究院、中国财政科学研究院等智库界专家学者,围绕“聚焦‘第一选题’服务治国理政 推进中国特色新型智库建设”这一主题,进行了深入交流研讨。

《新华智库研究》是由新华社党组领导、新华社智库学术委员会指导、瞭望周刊社主办的智库类双月刊学术期刊,致力于展示国内外优秀智库研究成果,刊发探索智库建设规律的学术文章,打造中外智库合作交流平台。

### 我国成功发射中星3A卫星

新华社海南文昌电 6月29日19时57分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将中星3A卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

中星3A卫星是通信广播卫星,可为用户提供语音、数据、广播电视传输业务。这次任务是长征系列运载火箭的第526次飞行。(李国利 崔婉莹)



### 国家重大工程 深中通道正式通车

静待通车的深中通道。

6月30日,历时七年建设的国家重大工程深中通道正式通车试运营,从深圳到中山的车程从原来的2小时缩短至30分钟。深中通道是珠江江口“A”字形交通网络骨架的关键“一横”,跨越伶仃洋,让“深莞惠”与“珠中江”两大城市群实现了跨海直连。深中通道全长约24公里,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体,是世界上海拔最高、建设难度最高的跨海集群工程之一。

新华社记者 刘大伟 摄

## 2024年医保药品目录调整7月1日启动

事关13.34亿参保人!

新华社记者 彭韵佳

医保药品目录调整关系着每一名参保人。

7月1日,今年医保药品目录调整工作正式启动,符合条件的医药企业可以开始提交申报材料。

哪些药品有望纳入目录?今年医保药品目录调整有哪些重点?《2024年国家基本医疗保险、工伤保险和生育保险药品目录调整工作方案》中,能找到“答案”。

——纳新药、降药价,更多新药、好药有望进医保。

工作方案明确,目录外5类药品可以申报参加2024年医保目录调整,包括儿童用药、罕见病用药、适应症或功能主治发生重大变化的药品等。

今年的申报条件也进行了小幅调整,按规则对药品获批和修改适应症的时间要求进行了顺延,2019年1月1日以后获批上市或修改适应症的药品可以提出申报。这意味着,更多新药将被纳入国家医保药品目录。

经过此前的6轮调整,国家医保药品目录已累计新增纳入744个药品,包括通过谈判新增的446个药品,其中大部分为近年来新上市、临床价值高的药品,覆盖目录31个治疗领域。

目前,医保药品目录准入方式为企业申报制,申报范围主要聚焦5年内新上市药品。在此影响下,5年内新上市药品在当年新增品种中的占比,已从2019年的32%提高至2023年的97.6%。以2023年为例,共有57个品种实现“当年获批、当年纳入目录”。

除了申报环节,后续的评审、测算、谈判等流程也对创新药给予“倾斜”。如在评审测算环节,将创新性作为重要指标,提升创新药的竞争优势。

——调“老药”、腾空间,引导药品目录“提档升级”。

经过多次调整,国家医保药品目录已累计调出395个疗效不确切、易滥用、临床被淘汰或者即将退市的药品。

今年的工作方案对调出品种范围进行明确,将近3年未向医保定点医药机构供应的常规目录药品,以及未按协议约定保障市场供应的谈判药品列为重点考虑的情形,以帮助强化供应保障管理。

“吐故纳新”,更多新药、好药将进入医保药品目录。

——更科学、更规范,药品目录调整将更加公开、透明。

今年的工作方案进一步强化专家监督管理,明确专家参与规则和遴选标准条件,加强对参与专家的专业培训和指导,提高评审测算的科学性、规范性。

据介绍,近年来专家评审规则已趋于稳定,主要采取专家讨论和个人评分同时进行的方式,争取传达给企业稳定的预期。

今年8月至9月为专家评审阶段。根据企业申报情况,药学、临床、药物经济学、医保管理等方面的专家将联合评审,形成拟直接调入、拟谈判或竞价调入、拟直接调出等药品建议名单,同时对拟谈判或竞价药品的规格、医保支付范围等进行论证确定。

在谈判环节,医保谈判专家将分组与医药企业就药品支付标准进行“面对面”谈判磋商,并根据谈判结果决定药品能否进医保、以什么价格进医保。

截至2023年底,我国基本医疗保险参保人数约13.34亿人。一轮轮医保药品目录调整,正切实帮助参保人用上更多好药,减轻医药费用负担。

新华社北京电

## 今日关注



拉萨至日喀则高等级公路景观。6月30日,拉萨至日喀则高等级公路全线建成通车。记者从西藏自治区交通运输厅获悉,拉萨至日喀则高等级公路由拉萨至贡嘎机场专用公路、拉萨曲水县茶巴拉服务区至日喀则机场段、日喀则机场至日喀则市段一级公路等路段组成。当天通车的为G4218雅安至叶城国家高速公路的一部分,是“十三五”西藏公路交通重点建设项目之一,双向四车道。

新华社记者 旦增尼玛曲珠 摄

## 三部门明确金融消费者权益保护相关工作安排

新华社北京电(记者 李延霞) 国家金融监督管理总局、中国人民银行、中国证监会6月28日发布关于金融消费者权益保护相关工作安排的公告。

根据公告,金融监管总局负责金融消费者权益保护工作,制定相关发展规划和政策制度、完善金融消费者权益保护体制机制、开展金融消费者权益教育等。金融监管总局与中国人民银行、证监会建立金融消费者权益保护工作协调机制,加强信息共享和业务协作。

公告明确,金融监管总局统一接收转办金融消费者对银行业金融机构(含信托公司、消费金融公司等非银行金融

机构)、保险机构的投诉事项,中国人民银行接收转办金融消费者对非银行支付机构、征信机构的投诉事项,证监会接收转办证券期货基金业的投诉事项。

根据公告,金融消费者、投资者反映的信访、举报事项由金融监管总局、中国人民银行、证监会按照各自法定职责和监管权限分别接收办理。

公告明确,金融机构应认真落实金融消费者权益保护主体责任,充分尊重和自觉保障金融消费者合法权益,依法合规开展经营活动,及时妥善处理与金融消费者的争议纠纷,强化源头治理和溯源整改,不断提升金融消费者权益保护工作质效。